

Музейная история

«Всё проходит, всё остаётся» - эти слова П. А. Флоренского стали девизом в деятельности музея МБОУ СОШ № 1 г. Данкова Липецкой области.

Музей школы имеет несколько этапов в своём развитии.

Первый этап связан с именами основателей Данковского краеведческого общества: В. А. Лукина, И. А. Просалова, В. П. Соседова.

В информационной статье о Данковском краеведческом музее отмечается, что «первым местом прописки музея (с ноября 1961 г.) было помещение в здании районного Дома культуры». Но если быть совершенно точными, то первоначально экспонаты собирались в небольшой комнате на 2-м этаже МБОУ СОШ № 1 г. Данкова Липецкой области. Именно сюда обучающиеся по призыву учителей несли имеющиеся у них дома старинные вещи: одежду, предметы труда и обихода. И уже потом из переполненной школьной комнаты они были перенесены в здание районного дома культуры. В 1969 г. под музей была отдана церковь святого великомученика Дмитрия Солунского (что скорее всего и спасло эту церковь от разрушения).

С обучающимися МБОУ СОШ № 1 г. Данкова связана ещё одна экспозиция Данковского краеведческого музея - археологическая.

В 1960 г. В. П. Левенок производил раскопки в с. Долгом и на Старом Данковском городище. Основными помощниками археологов были ученики школы № 1.

Краеведческой работой в школе занимались всегда. Учитель истории О. И. Ряховская создала свою программу, по которой активно работала с ребятами. Но музея не было.

Второй этап связан с именами Александра Афанасьевича Дурнева, директоров школы Людмилы Михайловны Колембет и Николая Анатольевича Хлебникова.

Александр Афанасьевич очень деятельный человек, кадровый военный, служил на Дальнем Востоке, выйдя в отставку, поселился с семьёй в Данкове. Александр Афанасьевич был военруком школы, в течение многих лет проводил конференцию по книге А. Бека «Волоколамское шоссе», знакомя ребят с событиями Московской битвы.

К 40-летию Победы в Великой Отечественной войне в Данкове проходили большие приготовления: строился Мемориал, насыпался Курган Славы и многое другое. Данковский краевед Д. В. Любавский, работая в архивах г. Подольска, нашел имена воинов, умерших от ран в данковских госпиталях. В Данкове госпитали размещались в зданиях Центральной районной больницы и школы № 1.

Ко времени работы Д. В. Любавского в архиве известно, что от ран в госпиталях умерло 7 человек. Для уточнения и работы Д. В. Любавскому нужна была помощь. И она пришла в лице А. А. Дурнева и обучающихся нашей школы, которые создали клуб «Поиск».

Участники клуба вели переписку с военкоматами страны, уточняя, был ли призван тот или иной боец из их местности, если погиб, то что известно о его гибели.

В результате данной работы выявлено, что в данковских госпиталях умерли от ран 72 советских солдата. Были установлены их имена. Родные получили сведения о своих погибших родных. Некоторые из них приезжали поклониться месту захоронения близких.

Именно эта работа клуба «Поиск» легла в основу экспозиции школьного музея.

Ещё одна часть экспозиции была посвящена летчикам, чья могила находится на городском кладбище.

После ухода А. А. Дурнева на пенсию руководителем школьного музея стала учитель истории Анохина Римма Николаевна. Клуб «Поиск» стал одним из направлений деятельности музея. Изменилась экспозиция. Вновь обучающиеся, учителя помогли собрать экспонаты для того, чтобы организовать «Крестьянскую избу». Одежда, утварь, предметы быта позволили проводить экскурсии, посвящённые русским праздникам, традициям. С этого момента начинается **третий этап** развития школьного музея.

Изменилась информация на стендах «Дни воинской Славы России», «Георгиевские кавалеры», «Клуб «Поиск», «Учителя и ученики - участники Великой Отечественной войны».

Наша школа располагается в здании, которое было построено для Данковского духовного училища.

Данковское Духовное училище было открыто в 1813 г. в Данковском Покровском монастыре, а в 1870 г. оно было переведено в специально построенное для него здание на ул. Семенарской (теперь здание нашей школы).

В 2013 г., в год 200-летия открытия Данковского духовного училища, в музее была размещена экспозиция, связанная с этим событием. Она была оформлена в виде баннеров с фотографиями Покровского монастыря, здания нашей школы до перестройки, выдающихся выпускников. Сейчас баннеры находятся в фойе школы.

В 2015 г. в музей приобрели новые стенды и экспозиция сама собой должна была обновиться. Так как это был год 70-летия Победы, то рассказ шёл об участии данковчан в Великой Отечественной войне, учителях и учениках школы - участниках войны, памятниках Данкова, посвящённых этим событиям.

С 2016 г. экспозиция нашего музея посвящена Данковской мужской гимназии.

Данковская мужская гимназия начала свою историю в 1911 г., а закончила в 1918 г., точнее, она продолжила свою историю в новом облике – первой советской школе, т. е. СОШ № 1 г. Данкова.

История гимназии очень интересна, насыщена разными событиями: поездками, вечерами, пропагандой разной деятельности, например,

разведением пчёл. В ней работали прекрасные люди, такие, например, как Александр Петрович Семеновский, Вячеслав Афиногенович Ракобольский – отец той самой Ирины Вячеславовны Ракобольской, которая была начальником штаба «Ночных ведьм» и академиком.

Нельзя не затронуть такую сторону деятельности музея, как ежегодная научно-практическая конференция учеников и педагогов «Ермаковские чтения» (далее – Конференция). Конференция проводится ежегодно в марте на базе МБОУ СОШ № 1 г. Данкова Липецкой области. Учредителем Конференции является администрация МБОУ СОШ № 1 г. Данкова Липецкой области, отдел образования администрации Данковского муниципального района, районное краеведческое общество. Программа Конференции включает конкурс реферативных и исследовательских работ, проектов по различным проблемам науки учащихся общеобразовательных учреждений города Данкова и района.

Цели Конференции:

- формирование патриотизма, научно-исследовательской компетенции, духовно- нравственной культуры подрастающего поколения;
- приобщение молодежи к сохранению истории и культуры своего народа;
- развитие интеллектуального творчества школьников и привлечения их к научно- исследовательской деятельности;
- воспитание любви к родному краю, языку, культурным традициям.

Задачи Конференции:

- популяризация знаний в различных областях науки среди учеников;
- стимулирование творческой, научно-исследовательской и проектной деятельности учащихся.

В 2024 г. прошли 13-е «Ермаковские чтения», посвященные Данковскому городскому голове 60-х г. XIX века Василию Ивановичу Ермакову (купец 2-й гильдии, меценат, первый данковский краевед). Благодаря ему мы знаем историю Данковского Покровского монастыря.

Всю работу музея координирует Совет музея:

Блинова Наталья Александровна – директор школы

Ульшина Наталия Николаевна – заместитель директора

Анохина Римма Николаевна – руководитель музея

Фокина Мария Андреевна – помощник по воспитанию

Хлестова Екатерина Александровна – учитель иностранного языка

Белолипецкая Елизавета – обучающаяся 11а класса

Золотухина Алина - обучающаяся 11а класса

Черешнева Анастасия - обучающаяся 11а класса

Ульянова Лия - обучающаяся 9г класса

Баловнева Александра - обучающаяся 9г класса

Печёнкина Анастасия - обучающаяся 7б класса

Марковин Егор - обучающийся 7а класса

Харламова Екатерина - обучающаяся 6б класса.